

崇明县竖新镇坚持民生优先、生态优先、产业优先、服务优先

# 美丽乡村建设在“四个优先”中持续推进



■图为跃进村景观。

继仙桥村获评市美丽乡村示范村和惠民村成功创建县美丽乡村之后，今明两年，崇明竖新镇跃进、春风、堡西和永兴、大东等8个村正在积极申报创建崇明美丽乡村。这些获批和正在积极创建的10个村，占该镇21个行政村的近一半。针对这些村掀起美丽乡村创建热潮，竖新镇党委书记张建英日前在美丽乡村迎验工作推进会上提出，创建美丽乡村应坚持“四个优先”原则，即民生优先、生态优先、产业优先和服务优先，从而确保全镇美丽乡村建设有条不紊，好中选优，持续推进。

□记者 忻才康 通讯员 龚卫星

2014年，崇明县提出“加快推进美丽乡村、生态崇明建设”的目标，着重从统筹资源、聚焦政策、创新机制、示范引领等方面，倾力打造一批“宜居、宜业、宜游、村美、民富、人和”的美丽乡村。到2020年，全县将建成100个左右的美丽乡村示范村。

为了积极响应县委、县政府提出加快推进美丽乡村、生态崇明的号召，从2014年年初起，竖新镇党委、镇政府成立美丽乡村建设领导小组和办公室，并多次在镇政府及仙桥村等创建村召开专题会议，明确美丽乡村建设目标，确定美丽乡村建设任务。据了解，今年竖新镇申报创建县级美丽乡村分别为跃进村、春风村、堡西村，镇党政领导围绕“四个优先”原则，多次对这三个村进行“搭脉问诊”，从中找出不足，进行认真整改，达到示范标准。

## 民生优先，为百姓谋福祉

创建美丽乡村注重民生优先，就是为百姓谋福祉。竖新镇党政

领导坚持以民生为出发点，在推进创建美丽乡村进程中，要求各试点村将创建美丽乡村作为一项惠民工程，确保创建成果惠及于民。因此，镇美丽乡村建设领导小组不仅对申报村严格审核，实地考察，听取民意，而且还设置“门槛”，明确准入条件。即美丽乡村的每一项内容，各村均是在党员全体会议、村民代表大会的基础上进行讨论和表决，三分之二以上的村民代表同意，才能申报。只有充分调动群众参与创建积极性，才能做到集民意、汇民智、惠民生。与此同时，镇创办对申报村在为便民，道路建设，公共设施配套，村民文体活动室、健身广场等惠民实事工程项目方面进行考察和验收。

惠民村在创建美丽乡村示范村的过程中，非常重视实事工程建设。除修建村民活动室、活动广场等实事项目外，还针对村民在河道洗涤的习惯，在河道改造时，按标准统一为村民建设“水桥”，这样既美观，又符合要求。河道疏浚修砌工程完工后，河滨水清岸洁，还呈现一派江南水乡的景致。村民刘建美高兴地说：“村里优美的生活环境，



■图为仙桥村田园景色。

村两委创建美丽乡村规划及具体实施步骤。经镇创办综合评审认为，该村在沟河保洁、种树绿化等方面达到一定的标准，但与其他创申报创建村相比，这个村在某些方面还存在着一定的差距，需进一步改进和强化。对此，分管领导强调创建工作不能为申报而申报，而是要扎扎实实地把村民的生活居住环境整治好，使各项考核指标都达标后再申报。

## 产业优先，宜业宜游民富

产业是经济发展的源泉和内生动力。竖新镇镇长陈尧认为，作为生态岛，崇明在产业发展上以生态高效的农业发展为先，其衍生和拓展适宜发展乡村旅游。这几年，竖新镇大力发展宜农宜游产业，目前已建立20余家优质合作社，涵盖果蔬采摘、水产养殖、民宿接待、苗木培育等各类特色产业，在统一标识牌、完善牌楼建设的基础上，多数合作社可供游客沿线骑行观赏、入驻采摘品尝、体验田园生活等，能够满足“吃住行游购娱”的多样化需求。

竖新镇将乡村旅游紧密结合美丽乡村建设，把发展乡村旅游作为美丽乡村建设可持续发展的重要产业支撑，创造了“生态+农庄”、“农业+旅游”和“观光+度假”一二三产业日趋融合的森林景观、田园风光、特色采摘和传统文化，发展各具特色的乡村休闲旅游。



■图为春润养殖合作社一角。

不仅让百姓在这里生活非常方便，而且还能让孩子们记得住乡愁。”

## 生态优先，营造宜居环境

竖新镇创建美丽乡村，坚持生态立岛原则。镇党政班子提出，在生态岛上创建美丽乡村，关键是要贯彻落实好生态岛建设新内涵、提升生态岛建设新水平、开创生态岛建设新境界的要求。对创建美丽乡村来说，创建本身也是整治污染和净化环境的过程。作为成功创建国家卫生镇、全国文明镇，竖新镇党委、镇政府坚持生态优先原则不动摇。对此，镇美丽乡村建设领导小组制订“土政策”——向各个创建村承诺：哪个村拆违治违、小粪坑取缔、乱埋乱葬先整治好，哪个村河道最净，哪个村路面最洁，哪个村就先申报、先推荐。由此，激发了各个创建村的内在动力，形成良性竞争机制。

今年年初，有一个村向镇创办申报创建2015年县级美丽乡村。分管创建的副镇长及时带领创办成员在该村进行实地考察的基础上，召开专题会议，听取

辟建起面积达50亩的造型黄杨展示园。园内小桥流水、景色优美，造型奇特、风格各异黄杨树错落有致地种植于园内，构成了一道独特的风景，成为市民旅游观光的好去处。

据了解，竖新镇成功创建或正在积极创建美丽乡村的10个村，纷纷围绕各自经济发展特点或旅游亮点，全力打造“一村一特色”，如仙桥村发展农旅结合、生态种养业；惠民村创建优质蔬菜园，开设市民果蔬采摘游；春风村大力发展庭院经济，致富于民；跃进村发展绿色蔬菜种植基地，依托爱国主义教育基地（竖河镇大烧杀遗址），发展红色旅游。

## 服务优先，创新社会治理

竖新镇坚持全面贯彻市委“1+6”文件精神，把创新社会管理融合于美丽乡村建设中。党政领导认为，服务优先，是为农为民服务的根本，而社会治理的水平直接关系到为民服务水平的高低，美丽乡村建设也不例外。

美丽乡村建设涵盖村内基础设施和公共服务设施的完善，村容村貌显著提升，基本实现“绿化、净化、硬化、美化”目标。因此，竖新镇在美丽乡村申报村率先开展“1+N”党员联系服务群众活动机制，党员定期走访联系户，了解群众生产生活情况，帮助解决实际困难。

今年4月的一天，惠民村仇育琴老人突发脑梗摔倒在家，恰巧党员仇育斌在上门走访中发现并及时送医抢救，老人才转危为安。这仅是惠民村党支部开展“1+N”党员联系服务群众活动的一个缩影。近年来，惠民村有服务能力的60多名党员，按照就近、熟悉的原则，与全村近1000户村民结对，基本上做到全覆盖。

村级办公“一站式”在竖新镇已基本全覆盖，这是竖新镇创新社会治理，服务村民的又一便民举措。“一站式”办公改过去村支书、主任等每人一间办公室为全体村两委成员在一间屋内办公的模式，既方便了村民，又透明办公，村干部对村民的办事态度和作风让大家互相监督，更拉近了村干部与村民间的距离。大走访、组团式服务，不断为村民排忧解难，拓展为民服务项目等，均是美丽乡村申报的准入标准。

据了解，目前，这些获批和正在积极创建的10个村党支部组织党员干部以“走一走、问一问、帮一帮”的形式，创新社会治理，进而实现服务群众、发挥党员作用的目标，将美丽乡村建设水平提升一个档次。

竖新镇在创建美丽乡村注重“四个优先”的同时，还不断破解难题，创新工作模式。在推进过程中，将美丽乡村建设与当前的农村综合改革紧密结合、统筹考虑、协同推进；不断正确把握农村的本质、农业的出路和农民的需求，动员广大基层群众积极参与美丽乡村建设，共同建设美丽家园，从而使美丽乡村建设充分展示竖新农旅魅力，崇明生态特色。

《走进几户访农民》系列【走基层 转作风 改文风】  
**走村镇·话“三农”**  
本栏目荣获“上海报社优秀品牌活动探索创新奖”